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Παράλληλα, υψηλότερο «λο-
γαριασμό» θα πληρώσουν

όλοι οι ιδιοκτήτες από την αύξηση
κατά έως και 25% των συντελε-
στών φόρου των αστικών οικοπέ-
δων.

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι η
αύξηση του φορολογικού βάρους
για τα αστικά ακίνητα, σε όσες
περιοχές δεν μειώθηκαν οι αντι-
κειμενικές αξίες ή μειώθηκαν
συμβολικά, θα είναι διπλή, τόσο
από την αύξηση του συντελεστή
οικοπέδου όσο και από την αύ-
ξηση της κλίμακας του συμπλη-
ρωματικού φόρου.

Εκτός από τις νέες επιβαρύν-
σεις, πάντως, οι παράγοντες της
αγοράς κρούουν τον κώδωνα του
κινδύνου, καθώς στις διατάξεις
του πολυνομοσχεδίου δεν περι-
λαμβάνεται και η μείωση του φό-
ρου των κενών και μη ηλεκτρο-
δοτούμενων (ξενοίκιαστων) ακι-
νήτων κατά 20% που ίσχυε μέχρι

πρότινος και ως εκ τούτου εκφρά-
ζονται φόβοι ότι εάν το πρόβλημα
δεν διευθετηθεί άμεσα, τότε θα
υπάρξει και νέο «βάρος» στους
ιδιοκτήτες των κενών ακινήτων
έως και 25%. 

«Φωτιά» 
ο συμπληρωματικός φόρος
Υπέρμετρες επιβαρύνσεις για
τους ιδιοκτήτες που πέφτουν στα
«δίχτυα» του συμπληρωματικού
φόρου φέτος κρύβουν οι αλλαγές
του ΕΝΦΙΑ 2016 που περιλαμβά-
νονται στο πολυνομοσχέδιο το
οποίο ψηφίζεται, εκτός απρο-
όπτου, την Κυριακή από τη Βου-
λή. Το νέο τοπίο που διαμορφώ-
νεται συνθέτουν:
1. Η αύξηση των συντελεστών
φόρου για τον υπολογισμό του
συμπληρωματικού φόρου.
2. Η μείωση του αφορολόγητου
ορίου από τις 300.000 ευρώ στις
200.000 ευρώ.

3. Η αύξηση των συντελεστών
για τον υπολογισμό του συμπλη-
ρωματικού φόρου που επιβάλ-
λεται στα φυσικά πρόσωπα επί
της συνολικής αξίας των δικαιω-
μάτων, στην οποία πλέον συνυ-
πολογίζεται και η αξία των δι-
καιωμάτων επί των γηπέδων
εκτός σχεδίου πόλης ή οικισμού.

Ενδεικτικό των επιβαρύνσεων
είναι ότι ιδιοκτήτες με αξία ακί-
νητης περιουσίας 400.000 ευρώ,
ενώ φέτος πλήρωσε συμπληρω-
ματικό φόρο 100 ευρώ, με το νέο
καθεστώς θα κληθεί να καταβά-
λει 425 ευρώ, αύξηση 325 ευ-
ρώ.

Επίσης ιδιοκτήτες με αξία πε-
ριουσίας 500.000 ευρώ, ενώ πλή-
ρωναν, μέχρι φέτος, συμπληρω-
ματικό φόρο 300 ευρώ με τις επι-
κείμενες αλλαγές θα πληρώσει
το 2016 συμπληρωματικό φόρο
925 ευρώ, αύξηση 625 ευρώ.

Θα πρέπει επίσης να αναφερ-
θεί ότι με το νέο «σκηνικό», για
τα νομικά πρόσωπα και τις νο-
μικές οντότητες, αυξάνεται ο
συντελεστής του συμπληρωμα-
τικού ΕΝΦΙΑ από το 5‰ στο
5,5‰, ενώ για τα οριζόμενα
ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ μη κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα, καθώς και
τις Ανώνυμες Εταιρείες Επενδύ-
σεων σε Ακίνητη Περιουσία αυ-
ξάνεται ο ίδιος συντελεστής από
2,5‰ στο 3,5‰.

Πλήγμα 
για τις επιχειρήσεις
Οι επιχειρήσεις δέχονται σημαν-
τικό πλήγμα και από το γεγονός
ότι από φέτος, με βάση τις δια-
τάξεις του πολυνομοσχεδίου, τα
ακίνητά τους που ιδιοχρησιμο-
ποιούνται για την παραγωγή ή
την άσκηση κάθε είδους επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας
παύουν να απαλλάσσονται από
τον συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ και
πλέον φορολογούνται με συντε-
λεστή 1 τοις χιλίοις. 

Αντίθετα, για τα κτίσματα που
βρίσκονται σε περιοχές στις οποί-
ες μειώθηκαν οι αντικειμενικές
αξίες ο ΕΝΦΙΑ θα είναι είτε μει-
ωμένος είτε αμετάβλητος.

«Ακριβότερα» 
και τα οικόπεδα
Έως και 25% αυξάνονται οι συν-
τελεστές υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ
στα οικόπεδα, από την 1η Ιανουα-
ρίου 2016, με αποτέλεσμα υψη-
λότερο φόρο να κληθούν να πλη-
ρώσουν τους επόμενους μήνες
οι ιδιοκτήτες.

Με βάση τις νέες διατάξεις,
τα οικόπεδα εντάσσονται σε 25
φορολογικές ζώνες και με βάση
αυτές προσδιορίζεται ο συντελε-
στής φόρου, λαμβάνοντας υπ’
όψιν τη μοναδιαία αξία του οικο-
πέδου.

[SID:10238449]

Ισχυρό «σεισμό» προκαλούν στην κτηματαγορά οι ανατροπές
που φέρνει το πολυνομοσχέδιο στον ΕΝΦΙΑ 2016. Δεκάδες
χιλιάδες ιδιοκτήτες θα κληθούν να πληρώσουν τον

συμπληρωματικό φόρο ακινήτων λόγω της μείωσης του
αφορολόγητου ορίου στις 200.000 ευρώ, ενώ και όσοι πλήρωναν
τον συγκεκριμένο φόρο θα κληθούν να καταβάλουν επιπλέον
από 50 ευρώ έως και 2.675 ευρώ, με την επιβάρυνση σε ορισμένες
περιπτώσεις να ξεπερνά και το 300%.

Των Γιώργου Κούρου και Γιώργου Παλαιτσάκη

Τη σύσταση Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής (ΓΓΨΠ), της οποίας προΐσταται γενικός
γραμματέας, αποτελεί αυτοτελή δημόσια υπηρεσία και υπάγεται απευθείας στον πρωθυπουργό
προβλέπει το πολυνομοσχέδιο που κατέθεσε η κυβέρνηση στη Βουλή. Η σύσταση της ΓΓΨΠ είχε
αναγγελθεί από τον πρωθυπουργό, ενώ αποτελεί προαπαιτούμενο για να απελευθερωθούν πόροι
για έργα ΤΠΕ (Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών) που, συμπεριλαμβανομένων των πόρων
για την Πρόσβαση σε Ευρυζωνικά Δίκτυα νέας γενιάς, αγγίζουν σχεδόν το 1 δισ. ευρώ και τα οποία,
όπως ομολογείται και στην αιτιολογική του νομοσχεδίου, διαφορετικά κινδυνεύουν να χαθούν.

[πολυνομοσχέδιο] Μείωση του αφορολόγητου ορίου και αύξηση των συντελεστών για τον υπολογισμό του συμπληρωματικού φόρου

Πόσο θα μεταβληθεί ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ με τη μείωση του αφορολόγητου ορίου στα 200.000 ευρώ και την αύξηση    
(Για ακίνητη περιουσία που περιλαμβάνει κτίσματα και εντός σχεδίων πόλεων ή οικισμών οικόπεδα)

Αξία                       ΕΝΦΙΑ                         Αξία                    ΕΝΦΙΑ              Μεταβολή                       Αξία                 ΕΝΦΙΑ                        Αξία                    ΕΝΦΙΑ         Μεταβολή                     Αξία                  ΕΝΦΙΑ                    Αξία              ΕΝΦΙΑ                 Μεταβολή
ακινήτων                                           ακινήτων                                                    ΕΝΦΙΑ               ακινήτων                                             ακινήτων                                              ΕΝΦΙΑ             ακινήτων                                         ακινήτων                                               ΕΝΦΙΑ
                                                                                                                    σε ποσοστό                                                                                                                               σε ποσοστό                                                                                                                           σε ποσοστό
50000                          0                     50000                             0                              -                  50000                          0                   47500                             0                        -                50000                          0               45000                      0                                -
100000                        0                  100000                             0                              -                100000                          0                   95000                             0                        -              100000                          0               90000                      0                                -
150000                        0                  150000                             0                              -                150000                          0                 142500                             0                        -              150000                          0             135000                      0                                -
200000                        0                  200000                             0                              -                200000                          0                 190000                             0                        -              200000                          0             180000                      0                                -
250000                        0                  250000                           50                              -                250000                          0                 237500                       37,5                        -              250000                          0             225000                    25                                -
300000                        0                  300000                        125                              -                300000                          0                 285000                          85                        -              300000                          0             270000                    70                                -
350000                     50                  350000                        275               450,00%               350000                        50                 332500                     222,5         345,00%              350000                        50             315000                 170                 240,00%
400000                   100                  400000                        425               325,00%               400000                     100                 380000                        365         265,00%              400000                      100             360000                 305                 205,00%
450000                   200                  450000                        675               237,50%               450000                     200                 427500                     562,5         181,25%              450000                      200             405000                 450                 125,00%
500000                   300                  500000                        925               208,33%               500000                     300                 475000                        800         166,67%              500000                      300             450000                 675                 125,00%
550000                   450                  550000                      1225               172,22%               550000                     450                 522500                      1060         135,56%              550000                      450             495000                 900                 100,00%
600000                   600                  600000                      1525               154,17%               600000                     600                 570000                      1345         124,17%              600000                      600             540000               1165                    94,17%
650000                   900                  650000                      1925               113,89%               650000                     900                 617500                      1665            85,00%              650000                      900             585000               1435                    59,44%
700000                 1200                  700000                      2325                 93,75%               700000                   1200                 665000                      2045            70,42%              700000                   1200             630000               1765                    47,08%
750000                 1550                  750000                      2775                 79,03%               750000                   1550                 712500                  2437,5            57,26%              750000                   1550             675000               2125                    37,10%
800000                 1900                  800000                      3225                 69,74%               800000                   1900                 760000                      2865            50,79%              800000                   1900             720000               2505                    31,84%
850000                 2300                  850000                      3725                 61,96%               850000                   2300                 807500                      3300            43,48%              850000                   2300             765000               2910                    26,52%
900000                 2700                  900000                      4225                 56,48%               900000                   2700                 855000                      3775            39,81%              900000                   2700             810000               3325                    23,15%
950000                 3150                  950000                      4750                 50,79%               950000                   3150                 902500                4251,25            34,96%              950000                   3150             855000               3775                    19,84%
1000000              3600                1000000                      5275                 46,53%             1000000                   3600                 950000                      4750            31,94%            1000000                   3600             900000               4225                    17,36%
2000000            13600                2000000                   16275                 19,67%             2000000                13600              1900000                   15175            11,58%            2000000                 13600          1800000             14075                      3,49%

Χωρίς μεταβολή στην αντικειμενική αξία
της ακίνητης περιουσίας

                  2015                                                    2016

Με μείωση 5% στην αντικειμενική αξία
της ακίνητης περιουσίας

                  2015                                                    2016

Με μείωση 10% στην αντικειμενική αξία
της ακίνητης περιουσίας

                  2015                                                    2016

                Μοναδιαία αξία                   Φορολογική             Συντελεστής φόρου
                    (ευρώ/τ.μ.)                             Ζώνη                          (ευρώ/τ.μ.)
                                                                                          2015                      2016

0,01                 -                       2                   1                0,003                   0,0037
2,01                 -                       4                   2                0,006                   0,0075
4,01                 -                       6                   3                  0,01                   0,0125
6,01                 -                     10                   4                0,015                   0,0185
10,01               -                     14                   5                0,023                   0,0285
14,01               -                     20                   6                  0,03                   0,0375
20,01               -                     50                   7                  0,06                     0,075
50,01               -                     75                   8                  0,12                     0,149
75,01               -                   100                   9                  0,15                     0,185
100,01            -                   150                10                     0,2                      0,247
150,01            -                   200                11                     0,3                        0,37
200,01            -                   300                12                  0,45                     0,555
300,01            -                   400                13                     0,6                        0,74
400,01            -                   500                14                     0,8                        0,99
500,01            -                   600                15                        1                        1,25
600,01            -                   700                16                     1,3                          1,6
700,01            -                   800                17                     1,5                        1,85
800,01            -                   900                18                     1,7                      2,095
900,01            -          1.000,00                19                     1,9                        2,35
1.000,01         -          1.500,00                20                     2,5                          3,1
1.500,01         -          2.000,00                21                        3                          3,7
2.000,01         -          3.000,00                22                        4                        4,95
3.000,01         -          4.000,00                23                        6                          7,4
4.000,01         -          5.000,00                24                     7,5                        9,25
5.000,01        +                                          25                        9                      11,25
                          

Πόσο μεταβάλλεται ο συντελεστής 
υπολογισμού του βασικού ΕΝΦΙΑ 
για τα εντός σχεδίου οικόπεδα

Ρίχτερ στα ακίνητα από τον νέο ΕΝΦΙΑ

Γενική Γραμματεία 
Ψηφιακής Πολιτικής 
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Ι.Χ.: Ολική
ανατροπή 
στα τέλη
ταξινόμησης

▼Σε εντελώς διαφορετική κα-
τεύθυνση από ό,τι γνωρίζαμε
εδώ και δεκαετίες θα κινείται
στο εξής η φορολόγηση των
Ι.Χ. Σύμφωνα με το πολυνο-
μοσχέδιο, για τη διαμόρφωση
της φορολογητέας αξίας για
την επιβολή του τέλους ταξι-
νόμησης θα λαμβάνεται υπ’
όψιν η λιανική τιμή πώλησης
προ φόρων. Στην εν λόγω τιμή
συμπεριλαμβάνεται η αξία
του πρόσθετου εξοπλισμού,
καθώς και η αξία ειδικών εκ-
δόσεων του οχήματος και κά-
θε είδους διαμορφωτικό της
τιμής πώλησης κόστος. 
Οι νέοι συντελεστές του τέ-
λους ταξινόμησης διαμορφώ-
νονται ως ακολούθως:
 Για αυτοκίνητα με φορολο-
γητέα αξία μέχρι και 14.000
ευρώ, 4%.
 Για αυτοκίνητα με φορολο-
γητέα αξία άνω των 14.000 ευ-
ρώ και μέχρι 17.000 ευρώ, 8%.
 Για αυτοκίνητα με φορολο-
γητέα αξία άνω των 17.000 ευ-
ρώ και μέχρι 20.000 ευρώ,
16%.
 Για αυτοκίνητα με φορολο-
γητέα αξία άνω των 20.000 ευ-
ρώ και μέχρι 25.000 ευρώ,
24%.
 Για αυτοκίνητα με φορολο-
γητέα αξία άνω των 25.000 ευ-
ρώ, 32%.
Για επιβατικά αυτοκίνητα των
οποίων η εκπεμπόμενη μάζα
διοξειδίου του άνθρακα - CO2
(συνδυασμένος κύκλος) είναι:
 μικρότερη ή ίση των 100
γρ./χλμ, οι ανωτέρω συντελε-
στές μειώνονται κατά 5%
 μεγαλύτερη από 120 και μι-
κρότερη ή ίση από 140
γρ./χλμ, οι συντελεστές παρα-
γράφου 2 αυξάνονται κατά
10%
 μεγαλύτερη από 140 και μι-
κρότερη ή ίση από 160
γρ./χλμ, οι συντελεστές αυξά-
νονται κατά 20%
 μεγαλύτερη από 160 και μι-
κρότερη ή ίση από 180
γρ./χλμ, οι συντελεστές αυξά-
νονται κατά 30%
 μεγαλύτερη από 180 και μι-
κρότερη ή ίση από 200
γρ./χλμ, οι συντελεστές της
παραγράφου 2 αυξάνονται κα-
τά 40%
 μεγαλύτερη από 200 και μι-
κρότερη ή ίση από 250
γρ./χλμ, οι συντελεστές αυξά-
νονται κατά 60%
μεγαλύτερη από 250 γρ./χλμ
οι συντελεστές αυξάνονται κα-
τά 100%. [SID:10238519]

Η αυστηροποίηση του όρου του κατ’ επάγγελμα αγρότη προβλέπεται στο πολυνομοσχέδιο,
καθώς πλέον επαγγελματίας αγρότης θεωρείται, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων, αυτός που
έχει γεωργικά εισοδήματα κατά τουλάχιστον 50% του συνολικού εισοδήματός του.
Παράλληλα, η έκπτωση φόρου θα ισχύει από τα εισοδήματα του 2016 μόνο για τους κατά
κύριο επάγγελμα αγρότες, ενώ εάν κάποιος έχει εισόδημα από ατομική επιχείρηση, αλλά
και από γεωργική δραστηριότητα, τότε το αφορολόγητο θα ισχύσει μόνο για το εισόδημα
που προέρχεται από τη γεωργική δραστηριότητα.

    των συντελεστών υπολογισμού

Αξία                       ΕΝΦΙΑ                         Αξία                    ΕΝΦΙΑ              Μεταβολή                       Αξία                 ΕΝΦΙΑ                        Αξία                    ΕΝΦΙΑ         Μεταβολή
ακινήτων                                           ακινήτων                                                    ΕΝΦΙΑ               ακινήτων                                             ακινήτων                                              ΕΝΦΙΑ
                                                                                                                    σε ποσοστό                                                                                                                               σε ποσοστό
50000                          0                     42500                             0                              -                  50000                          0                   40000                             0                        -
100000                        0                     85000                             0                              -                100000                          0                   80000                             0                        -
150000                        0                  127500                             0                              -                150000                          0                 120000                             0                        -
200000                        0                  170000                             0                              -                200000                          0                 160000                             0                        -
250000                        0                  212500                       12,5                              -                250000                          0                 200000                             0                        -
300000                        0                  255000                       57,5                              -                300000                          0                 240000                          40                        -
350000                     50                  297500                   121,25               142,50%               350000                        50                 280000                          80            60,00%
400000                   100                  340000                        245               145,00%               400000                     100                 320000                        185            85,00%
450000                   200                  382500                     372,5                 86,25%               450000                     200                 360000                        305            52,50%
500000                   300                  425000                        550                 83,33%               500000                     300                 400000                        425            41,67%
550000                   450                  467500                     762,5                 69,44%               550000                     450                 440000                        625            38,89%
600000                   600                  510000                        985                 64,17%               600000                     600                 480000                        825            37,50%
650000                   900                  552500                      1240                 37,78%               650000                     900                 520000                      1045            16,11%
700000                 1200                  595000                      1495                 24,58%               700000                   1200                 560000                      1285              7,08%
750000                 1550                  637500                      1825                 17,74%               750000                   1550                 600000                      1525            -1,61%
800000                 1900                  680000                      2165                 13,95%               800000                   1900                 640000                      1845            -2,89%
850000                 2300                  722500                   2527,5                    9,89%               850000                   2300                 680000                      2165            -5,87%
900000                 2700                  765000                      2910                    7,78%               900000                   2700                 720000                      2505            -7,22%
950000                 3150                  807500                      4300                 36,51%               950000                   3150                 760000                      2865            -9,05%
1000000              3600                  850000                      4725                 31,25%             1000000                   3600                 800000                      3225          -10,42%
2000000            13600                1700000                   12975                  -4,60%             2000000                13600              1600000                   11875          -12,68%

Με μείωση 15% στην αντικειμενική αξία
της ακίνητης περιουσίας

                  2015                                                    2016

Με μείωση 20% στην αντικειμενική αξία
της ακίνητης περιουσίας

                  2015                                                    2016

1. Τροποποίηση ΕΝΦΙΑ (1/1/2016)

2. Αύξηση στην παροχή σε είδος οχήματος 
(φορολογικό έτος 2016 και επόμενα)

3. Τροποποιήσεις στη μείωση φόρου των αγροτών 
(ισχύς για τα εισοδήματα που αποκτώνται από το φορολογικό 
έτος 2016 και επόμενα)

4. Φορολογικές Ρυθμίσεις για τις Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου 

(1/1/2016 και μετά)
5. Φορολογικές Ρυθμίσεις για τις Εταιρείες Επενδύσεων 

σε Ακίνητη Περιουσία (1/1/2016 και μετά)

6. Φορολογικές Ρυθμίσεις για τα Αμοιβαία Κεφάλαια Ακινήτων 
(άρθρο 20 ν.2778/1999) (1/1/2016 και μετά)

7. Φορολογικές Ρυθμίσεις για τους ΟΣΕΚΑ (άρθρο 103 ν. 4099/2012)
(1/1/2016 και μετά)

8. Αύξηση κανονικού συντελεστή ΦΠΑ και κατάργηση μείωσης ΦΠΑ 
στη δεύτερη ομάδα νήσων (1/6/2016)

9. Τέλος συνδρομητικής τηλεόρασης (1/6/2016)

10. Ε9 και απαλλαγή από τα πρόστιμα για τις δηλώσεις Ε9 
που υποβλήθηκαν από 31/12/2014 μέχρι και 29/7/2016 

11. Αύξηση φόρου πετρελαίου θέρμανσης (15/10/2016)

12. Φορολογική μεταχείριση της ωφέλειας που αποκτούν τα νομικά πρό-
σωπα, νομικές οντότητες καθώς και τα φυσικά πρόσωπα από τη διαγρα-
φή μέρους ή του συνόλου του χρέους τους (ισχύει για οφειλές που την
31η Μαρτίου 2016 βρίσκονταν σε καθυστέρηση ή ήταν επίδικες ή ρυθ-
μισμένες και για συμφωνίες εξωδικαστικού συμβιβασμού που συνάπτον-
ται μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2017).

13. Η παρακράτηση του φόρου μερισμάτων από 10% σε 15% 
(1/1/2017)

14. Φόρος κατανάλωσης στα υγρά αναπλήρωσης ηλεκτρονικού τσιγάρου
(1/1/2017) 

15. Φόρος κατανάλωσης στον καφέ (1/1/2017)

16. Τέλος συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας (1/7/2017)

17. Αύξηση φόρου στα τσιγάρα (1/1/2017)

18. Αύξηση φόρου καυσίμων (1/1/2017)

19. Φόρος διαμονής σε ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια (1/1/2018)

20. Νέα ανεξάρτητη αρχή δημοσίων εσόδων (1/1/2017)

21. Κατάργηση φόρου ζύθου

22. Νέοι συντελεστές ταξινόμησης επιβατικών

23. Αλλαγές στον φόρο πολυτελείας 

24. Ρύθμιση για το φυσικό αέριο

25. Ορισμός του κατ’ επάγγελμα αγρότη 

Τα 25 νέα μέτρα

[τροπολογία] «Αυτόματος μηχανισμός» σε περίπτωση αποκλίσεων

Μέτρα, ακόμη και νέους
φόρους, ύψους κατ’
ελάχιστον 900 εκατ.

ευρώ και μέγιστο 3,6 δισ. ευρώ,
θα σηματοδοτήσει η ενδεχόμε-
νη ενεργοποίηση του «μηχανι-
σμού δημοσιονομικής προσαρ-
μογής του προϋπολογισμού».
Ακόμη και αν η απόκλιση από
τον δημοσιονομικό στόχο των
επόμενων ετών περιοριστεί στο
0,3% -για παράδειγμα, αν κλείσει
το 2016 με πλεόνασμα 0,2% αντί
για 0,5%-, ο υπουργός Οικονο-
μικών θα κληθεί να επιβάλει
μέτρα 0,5% του ΑΕΠ, υπερκα-
λύπτοντας έτσι ακόμη και την
απόκλιση του στόχου. 

Από το κείμενο της τροπο-
λογίας, που κατατέθηκε τα με-
σάνυχτα της Τετάρτης, προκύ-
πτει ότι ο «αυτόματος μηχανι-
σμός» περιέχει τέσσερα διαφο-
ρετικά πακέτα μέτρων. Το ποιο
από αυτά θα υλοποιηθεί θα
εξαρτάται από την απόκλιση
του στόχου. Έτσι:
1. Το πρώτο πακέτο ενεργοποι-
είται αν υπάρξει απόκλιση
0,26% έως 0,75% από τον στόχο
και προβλέπει μέτρα 900 εκατ.
ευρώ.
2. Στο δεύτερο πακέτο, τα μέτρα
ανεβαίνουν στο 1,8 δισ. ευρώ

και η ενεργοποίηση γίνεται αν
υπάρξει απόκλιση από 0,76%
έως 1,25% του ΑΕΠ από τον στό-
χο. 
3. Το τρίτο πακέτο προβλέπει
μέτρα 2,7 δισ. ευρώ και εφαρ-
μόζεται για αποκλίσεις από
1,25% έως και 1,75%, ενώ 
4. Το τέταρτο πακέτο έχει κό-
στος 3,6 δισ. ευρώ και αφορά
αποκλίσεις από 1,76% έως
2,25% του ΑΕΠ. 

Ο μηχανισμός θα μας απα-
σχολεί τουλάχιστον μέχρι το
2020 ή το 2021, καθώς, με βάση
την τροπολογία, «τα μέτρα δη-
μοσιονομικής προσαρμογής
παραμένουν σε ισχύ για όσο
χρονικό διάστημα απαιτείται
προκειμένου να εξασφαλιστούν
οι στόχοι της περιόδου των οι-
κονομικών ετών 2017-2019 και
τουλάχιστον έως την 31η Μαΐου
του έτους που έπεται της έναρ-
ξης εφαρμογής τους». 

Τα δυσκολότερα χρόνια θα
είναι το 2018 και το 2019, καθώς
τον Μάιο εκάστου έτους θα κρι-
θεί αν έχει εκπληρωθεί ο στόχος
για πλεόνασμα 1,75% και 3,5%
αντίστοιχα. 

Από την τροπολογία προκύ-
πτει ότι τα μέτρα που μπορεί
να εφαρμοστούν σε αυτό το διά-

στημα ενδέχεται να ξεπεράσουν
τα 3,6 δισ. ευρώ, καθώς ο έλεγ-
χος θα γίνει έως και τέσσερις
φορές μέχρι το 2020 (σ.σ.: οι
περικοπές φτάνουν και στα 3,6
δισ. ευρώ ανά έτος και όχι αθροι-
στικά για όλη την περίοδο). Η
μοναδική «προστασία» -πέραν
του ότι σε περίπτωση μικρού
ελλείμματος κάτω του 0,25%
δεν θα ενεργοποιείται ο μηχα-
νισμός- πηγάζει από την πρό-
βλεψη ψαλιδίσματος των μέ-
τρων που θα ληφθούν αν υπάρ-
ξει απόκλιση από τους στόχους
του ΑΕΠ. 

Σε περίπτωση ενεργοποί-
ησης του μηχανισμού, τα ενδε-
χόμενα είναι τρία: 
1. Ο υπουργός Οικονομικών
να προχωρήσει στις περικοπές
δαπανών μέχρι τις 31 Μαΐου
εκάστου έτους 
2. Να παρέλθει η ημερομηνία
και η περικοπή των δαπανών
να γίνει αυτόματα 
3. Η κυβέρνηση να συμφωνή-
σει με τους θεσμούς για την εν-
σωμάτωση διαφορετικών μέ-
τρων (ακόμη και φορολογικών),
τα οποία θα εντάσσονται στον
προϋπολογισμό της επόμενης
χρονιάς. 

[SID:10238474]

900 εκατ. - 3,6 δισ.
τα μέτρα του «κόφτη»

Κατ’ επάγγελμα 
αγρότες



Επιβαρύνσεις
για χιλιάδες

ιδιοκτήτες
ακινήτων φέρνει 
η αύξηση 
των συντελεστών
ΕΝΦΙΑ και 
η μείωση του
αφορολόγητου
ορίου.
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